
Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΩΝ 
1996-2000.  
Θεόδωρος Χατζηπαντελής και Ελένη Τσακιρίδου, Α.Π.Θ. 
 
Στόχος της παρούσας εργασίας είναι αρχικά η εκτίµηση των πιθανών αλλαγών της 
εκλογικής συµπεριφοράς των ψηφοφόρων κατά τις εκλογικές αναµετρήσεις των 
βουλευτικών εκλογών του 1996 και του 2000 στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα, 
γίνεται προσπάθεια εκτίµησης των ποσοστών συσπείρωσης των δυο µεγάλων 
κοµµάτων (ΠΑΣΟΚ, Ν∆), καθώς και τα ποσοστά µετακινήσεων των ψήφων, 
ανάµεσα στις δυο εκλογικές αναµετρήσεις. Στη συνέχεια, µε βάση τα ποσοστά που 
προκύπτουν από τις εκτιµήσεις, στόχος είναι η καταγραφή της γεωγραφικής 
κατανοµής των εκλογικών ενοτήτων που παρουσιάζουν «όµοια συµπεριφορά» στο 
σύνολο των καποδιστριακών δήµων  της χώρας.  
 
Για την εκτίµηση των ποσοστών συσπείρωσης και µετακίνησης των ψήφων ανάµεσα 
στις δυο εκλογικές αναµετρήσεις χρησιµοποιήθηκαν τα εκλογικά αποτελέσµατα των 
βουλευτικών εκλογών του 1996 και του 2000, τα οποία είναι διαθέσιµα (ΥΠΕΣ) για 
κάθε εκλογικό τµήµα όλων των εκλογικών περιφερειών της χώρας. Η µέθοδος που 
χρησιµοποιήθηκε ήταν η µέθοδος «οικολογικής ανάλυσης» που πρότεινε ο G. King 
το 1999.  
 
Ως µέθοδοι «οικολογικής ανάλυσης» χαρακτηρίζονται οι µέθοδοι, οι οποίες 
χρησιµοποιώντας συγκεντρωτικά δεδοµένα µπορούν να ανασυνθέσουν την ατοµική 
συµπεριφορά. Οι µέθοδοι αυτές άρχισαν να αναπτύσσονται ταυτόχρονα µε τον κλάδο 
των πολιτικών επιστηµών, όπου σε πολλές περιπτώσεις ερευνών παρουσιαζόταν το 
πρόβληµα της εκτίµησης της συµπεριφοράς πληθυσµιακών συστηµάτων από 
συγκεντρωτικά δεδοµένα. Για το σκοπό αυτό αναπτύχθηκαν διάφορες τεχνικές οι 
οποίες βασίστηκαν κυρίως στην τεχνική της παλινδρόµησης (Goodman) και οι οποίες 
έδιναν αρκετά ικανοποιητικές εκτιµήσεις ατοµικών δεδοµένων από συγκεντρωτικά, 
παρουσιάζοντας όµως αρκετά συχνά το πρόβληµα της «οικολογικής πλάνης». Ο όρος 
οικολογική πλάνη χρησιµοποιήθηκε για να χαρακτηρίσει περιπτώσεις κατά τις οποίες 
τα αποτελέσµατα που προέκυπταν χρησιµοποιώντας µεθόδους οικολογικής ανάλυσης 
είχαν µεγάλη απόκλιση από τα αποτελέσµατα που προέκυπταν από ατοµικά 
δεδοµένα. Αφού αντιµετωπίστηκε σε µεγάλο βαθµό το πρόβληµα της οικολογικής 



πλάνης (Steel and Holt, 1996), το 1999 ο G. King παρουσίασε ένα βελτιωµένο 
µοντέλο οικολογικής ανάλυσης, το οποίο κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις δίνει 
αξιόπιστα αποτελέσµατα. Στη συνέχεια παρουσιάζεται σε συντοµία το θεωρητικό 
υπόδειγµα που χρησιµοποίησε ο King για να αναπτύξει τη µέθοδό του, στο οποίο 
χρησιµοποιεί τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των εκλογών του 1990 σε µια περιοχή 
του Ohio State των Η.Π.Α. Πιο συγκεκριµένα, χρησιµοποιεί σαν δεδοµένα το 
συνολικό αριθµό των ψηφοφόρων µιας περιοχής, το συνολικό αριθµό των ψήφων που 
έλαβαν οι δηµοκρατικοί, το συνολικό αριθµό των ψήφων που έλαβαν οι 
ρεπουµπλικάνοι, το συνολικό αριθµό των λευκών και των µαύρων ψηφοφόρων. 
Γνωρίζοντας δηλαδή τους αριθµούς που αντιστοιχούν στο σύνολο των γραµµών και 
των στηλών του πίνακα 1, ο στόχος είναι η εκτίµηση των αριθµών που αντιστοιχούν 
στα υπόλοιπα κελιά του πίνακα, δηλαδή, για παράδειγµα, ο αριθµός των λευκών 
ψηφοφόρων που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών.  
 

Πίνακας 1. Το πρόβληµα της οικολογικής ανάλυσης για την εκλογική περιφέρεια i 
 ∆ηµοκρατικοί Ρεπουµπλικάνοι ∆εν ψήφισαν Σύνολο 

Μαύροι     
Λευκοί      
Σύνολο     

 
όπου: 
 ο συνολικός αριθµός των ψηφοφόρων της περιοχής  

 ο συνολικός αριθµός των µαύρων ψηφοφόρων 
 ο συνολικός αριθµός των λευκών ψηφοφόρων 
 ο αριθµός ψήφων των δηµοκρατικών 
 ο αριθµός ψήφων των ρεπουµπλικάνων 
 ο αριθµός των ψηφοφόρων της περιοχής που δεν ψήφισαν 
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 Ο αριθµός των µαύρων που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών 
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 Ο αριθµός των λευκών που ψήφισαν υπέρ των ρεπουµπλικάνων 
 Ο αριθµός των λευκών που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών 
 Ο αριθµός των λευκών που δεν ψήφισαν 

 

 
Το µοντέλο που πρότεινε ο King για την επίλυση του προβλήµατος οικολογικής 
ανάλυσης χρησιµοποιεί ποσοστά. Ο πίνακας 2 είναι η έκφραση σε ποσοστά των 
αριθµών του πίνακα 1 και έχει επιπλέον µια στήλη που αναφέρεται στα ποσοστά των 
ψηφισάντων. Ο στόχος είναι η εκτίµηση των παραµέτρων που αντιστοιχούν στα 
ποσοστά των λευκών και των µαύρων που ψήφισαν στις εκλογές καθώς και στα 
ποσοστά των λευκών και µαύρων ψηφοφόρων που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών.   
 

Πίνακας 2. Εναλλακτική µορφή του προβλήµατος οικολογικής ανάλυσης για την εκλογική 
περιφέρεια i 

 ∆ηµοκρατικοί Ρεπουµπλικάνοι Ψήφισαν  ∆εν 
ψήφισαν 

Σύνολο 

Μαύροι b
iλ  b

iλ−1  b
iβ  b

iβ−1  Xi 

Λευκοί  w
iλ  w

iλ−1  w
iβ  w

iβ−1  1 - Xi 

Σύνολο Di  Ti 1 - Ti  
 

όπου 
Xi Το ποσοστό των µαύρων ψηφοφόρων της περιοχής i 

b
iλ  Το ποσοστό των µαύρων της περιοχής i που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών 

b
iβ  Το ποσοστό των µαύρων της περιοχής i που ψήφισαν  

w
iλ  Το ποσοστό των λευκών της περιοχής i που ψήφισαν υπέρ των δηµοκρατικών 

w
iβ  Το ποσοστό των λευκών της περιοχής που ψήφισαν i 

Di Το συνολικό ποσοστό ψήφων που έλαβαν δηµοκρατικοί στην περιοχή i 
Ti Το συνολικό ποσοστό των ψηφισάντων της περιοχής i 
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Τελικά, για το µοντέλο εκτίµησης των παραµέτρων που ενδιαφέρουν, ο King 
χρησιµοποιεί έναν πίνακα διάστασης 2 Χ 2, µε δεδοµένα το συνολικό ποσοστό των 
µαύρων ψηφοφόρων, το συνολικό ποσοστό των ψηφισάντων και το σύνολο των 
ψηφοφόρων της περιοχής. Το µοντέλο του King µπορεί να εφαρµοστεί και σε πίνακες 
µεγαλύτερης διάστασης, εφαρµόζοντάς το σταδιακά σε υποπίνακες διάστασης 2 Χ 2. 
Για την εφαρµογή του µοντέλου και την εκτίµηση των παραµέτρων, ο King προτείνει 
ένα λογισµικό (Ezi) περιβάλλοντος Gauss.  
Πίνακας 3. Απλοποιηµένη µορφή του προβλήµατος οικολογικής ανάλυσης για την εκλογική 

περιφέρεια i 
 Ψηφίσαντες Μη ψηφίσαντες Σύνολο 

Μαύροι b
iβ  b

iβ−1  Xi 

Λευκοί w
iβ  w

iβ−1  1 - Xi 

Σύνολο  Ti 1 - Ti  
 

Το µοντέλο του King εφαρµόζεται σε όλες τις περιπτώσεις συγκεντρωτικών 
δεδοµένων, αρκεί να πληρούνται οι προϋποθέσεις: 

1. Οι παράµετροι b
iβ  και w

iβ  να προσαρµόζονται σε µια truncated bivariate 
normal distribution δεδοµένου του Xi 

2.  Οι παράµετροι b
iβ  και w

iβ  να είναι κατά µέσο ανεξάρτητες του Xi 

3. ∆εδοµένων των Xi οι τιµές των Ti  σε διαφορετικές εκλογικές περιφέρειες 
είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους 

Η προτεινόµενη από τον King επίλυση του προβλήµατος της «οικολογικής 
ανάλυσης», έχει κατά τη γνώµη του επτά πλεονεκτήµατα. Σε σύγκριση µε 
προηγούµενες µεθόδους ο King θεωρεί ότι αυτή είναι η πρώτη που λειτουργεί µε 
συνέπεια στην πράξη, καθώς επίσης και ότι συνεισφέρει στη σχετική βιβλιογραφία 
αφού δίνει τη δυνατότητα περαιτέρω βελτιώσεων του προβλήµατος της «οικολογικής 
ανάλυσης». Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τον King η προτεινόµενη µέθοδος επίλυσης 
του προβλήµατος οικολογικής ανάλυσης: 

1. Έχει ελεγχθεί επιστηµονικά για την αξιοπιστία της µε πραγµατικά δεδοµένα. 
Συγκεκριµένα, έγιναν συγκρίσεις των επιµέρους δεδοµένων που προέκυψαν από την 
εφαρµογή της µεθόδου της «οικολογικής ανάλυσης» µε αντίστοιχα δεδοµένα που 
συλλέχθηκαν µετά από έρευνα.  



2. Προσφέρει ρεαλιστικές / πραγµατικές εκτιµήσεις για την αντιµετώπιση της 
αβεβαιότητας των εκτιµήσεων της «οικολογικής ανάλυσης». Σε αντίθεση µε άλλες 
µεθόδους που προτάθηκαν για την αντιµετώπιση της αβεβαιότητας των εκτιµήσεων 
της «οικολογικής ανάλυσης», οι οποίες είτε δεν έλαβαν υπόψη τους την παράµετρο 
της αβεβαιότητας στις εκτιµήσεις τους, είτε οι εκτιµήσεις τους σχετικά µε την 
αβεβαιότητα ήταν λανθασµένες.  

3. Λαµβάνει υπόψη και τη µεροληψία που πιθανό να προκύπτει από την εκτίµηση 
συγκεντρωτικών δεδοµένων.  

4. Όλα τα συστατικά του προτεινόµενου µοντέλου είναι σε µεγάλο βαθµό 
επαληθεύσιµα στα συγκεντρωτικά στοιχεία. Συγκεκριµένα, παρά το γεγονός ότι η 
λεπτοµερής πληροφορία χάνεται κατά τη διαδικασία της συγκέντρωσης, και η 
«οικολογική ανάλυση» εµπεριέχει κάποιο κίνδυνο, κάποιες παρατηρήσιµες 
επιπτώσεις των υποθέσεων του µοντέλου παραµένουν στα συγκεντρωτικά δεδοµένα. 
Αυτές οι επιπτώσεις χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία διαγνωστικών ελέγχων 
εκτίµησης της καταλληλότητας του µοντέλου.  
5. ∆ιορθώνει µια ποικιλία σοβαρών στατιστικών προβληµάτων (τα οποία δεν 
σχετίζονται µε τη µεροληψία της συγκέντρωσης) και τα οποία επηρεάζουν την 
«οικολογική ανάλυση» (π.χ. προβλήµατα ετεροσκεδαστικότητας).  

6. ∆ίνει ακριβείς εκτιµήσεις όχι µόνο για πίνακες διασταύρωσης σε επίπεδο 
περιφέρειας, αλλά και ακόµη περισσότερο σε επίπεδο υπο-περιφέρειας µέσα σε µια 
περιφέρεια. Με τον τρόπο αυτό προκύπτουν ακόµη περισσότερο λεπτοµερή δεδοµένα 
στην περίπτωση που αυτά δεν είναι διαθέσιµα. 

7. Μπορεί να αποτελέσει και λύση στο ονοµαζόµενο από τους γεωγράφους 
πρόβληµα «µετατροπής µιας γεωγραφικής µονάδας». Το πρόβληµα «µετατροπής µιας 
γεωγραφικής µονάδας» παρατηρείται όταν εκτιµώντας κάποιες παραµέτρους οι 
οποίες χαρακτηρίζουν µια γεωγραφική περιοχή, προκύπτουν αποτελέσµατα τα οποία 
οδηγούν σε επαναπροσδιορισµό των ορίων της συγκεκριµένης περιοχής (λόγω 
διαφορών που προέκυψαν από τη στατιστική ανάλυση κάποιων παραµέτρων στην 
περιοχή).    
Εκτός όµως από τα πολύ σηµαντικά πλεονεκτήµατα, που την καθιστούν εφαρµόσιµη 
σε πολλούς τοµείς επιστηµών, η µέθοδος παρουσιάζει το µειονέκτηµα ότι κάτω από 
τις προϋποθέσεις που τίθενται, περιορίζεται η καταλληλότητα του µοντέλου σε 



συγκεκριµένου τύπου συγκεντρωτικά δεδοµένα (Cho, 1998). Έστω όµως και για τις 
περιπτώσεις που εφαρµόζεται έδωσε λύση στο µεγάλο πρόβληµα της ανασύνθεσης 
της ατοµικής συµπεριφοράς από συγκεντρωτικά δεδοµένα. 
 
Το παράδειγµα που χρησιµοποίησε ο King για να αναπτύξει τη µέθοδό του, 
αναφέρεται στην ανασύνθεση της ατοµικής συµπεριφοράς από συγκεντρωτικά 
δεδοµένα δυο ανεξάρτητων µεταβλητών (φυλή, πολιτική τοποθέτηση). Μπορεί να 
χρησιµοποιηθεί όµως και στην περίπτωση που τα συγκεντρωτικά δεδοµένα 
αναφέρονται στο ίδιο µέγεθος, το οποίο µελετάται σε διαφορετικές χρονικές 
περιόδους. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά σε δυο εφαρµογές της µεθόδου του King 
στην περίπτωση αυτή. Η πρώτη εφαρµογή πραγµατοποιήθηκε χρησιµοποιώντας ως 
δεδοµένα τα αποτελέσµατα των βουλευτικών εκλογών του 1996 και του 2000 στην 
εκλογική περιφέρεια της Α΄ Θεσσαλονίκης και στην εκλογική περιφέρεια (νοµός) 
Ροδόπης (Χατζηπαντελής και Τσακιρίδου 2001). Στη συγκεκριµένη εφαρµογή, 
γνωρίζοντας τα ποσοστά ψήφων των δυο µεγάλων κοµµάτων στις βουλευτικές 
εκλογές του 1996 και του 2000 στις ενότητες της εκλογικής περιφέρειας της Α΄ 
Θεσσαλονίκης και της Ροδόπης, εκτιµήθηκαν τα ποσοστά συσπείρωσης καθενός από 
τα δυο µεγάλα κόµµατα σε κάθε εκλογική ενότητα, στην εκτίµηση των απωλειών που 
είχε κάθε κόµµα, καθώς και στην εκτίµηση του ποσοστού µετάβασης από το ένα 
µεγάλο κόµµα στο άλλο (πίνακας 4). Τα δεδοµένα ήταν τα εξής: 
Ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων στις βουλευτικές εκλογές του 1996. 
Ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων στις βουλευτικές εκλογές του 2000. 
Το ποσοστό ψήφων που έλαβε το ΠΑΣΟΚ στις βουλευτικές εκλογές του 1996. 
Το ποσοστό ψήφων που έλαβε το ΠΑΣΟΚ στις βουλευτικές εκλογές του 2000.   
Το ποσοστό ψήφων που έλαβε η Ν∆ στις βουλευτικές εκλογές του 1996. 
Το ποσοστό ψήφων που έλαβε η Ν∆ στις βουλευτικές εκλογές του 2000. 
 
Πίνακας 4.  Ο πίνακας «οικολογικής ανάλυσης» µε τα ποσοστά για την i εκλογική ενότητα (της 

Α΄ Θεσσαλονίκης ή της Ροδόπης) 
 ΠΑΣΟΚ00 Ν∆00 ΑΛΛΟ00 ΣΥΝΟΛΟ96 
ΠΑΣΟΚ96 ? ? ? 96

iP  
Ν∆96 ? ? ? 96

iND  

ΑΛΛΟ96 ? ? ? 96
iA  



ΣΥΝΟΛΟ00 00
iP  00

iND  00
iA   

 
Μετά την εφαρµογή του µοντέλου του King στα δεδοµένα αυτά και την επεξεργασία 
τους µε τη µέθοδο της Cluster Analysis προέκυψαν τα εξής: 
Για την εκλογική περιφέρεια της Α΄ Θεσσαλονίκης προέκυψαν τέσσερις ευρύτερες 
ενότητες οι οποίες χαρακτηρίζονται από τη συσπείρωση που παρουσίασαν τα δυο 
µεγάλα κόµµατα. Πιο συγκεκριµένα, στην πρώτη ενότητα οµαδοποιούνται οι δήµοι 
στους οποίους παρατηρείται «υψηλή» συσπείρωση και για τα δυο κόµµατα. Η 
ενότητα αυτή συγκροτείται από τους δήµους της δυτικής εισόδου της πόλης και το 
δήµο Θεσσαλονίκης εκτός από την Άνω Τούµπα και το κέντρο της πόλης. Η δεύτερη 
ενότητα, η οποία περιλαµβάνει το κέντρο της Θεσσαλονίκης, χαρακτηρίζεται από 
«υψηλή» συσπείρωση της Ν∆ και «χαµηλή» του ΠΑΣΟΚ. Η τρίτη ενότητα 
χαρακτηρίζεται από «υψηλή» συσπείρωση του ΠΑΣΟΚ και «χαµηλή» της Ν∆ και 
συγκροτείται από τις ενορίες της Άνω Τούµπας, τους δήµους Καλαµαριάς, Αγίου 
Παύλου και τις δυτικές συνοικίες. Τέλος η τέταρτη ενότητα συγκροτείται από τους 
δήµους Τριανδρίας και Ευκαρπίας που διαφοροποιούνται από την τρίτη ενότητα κατά 
το ότι παρατηρείται σηµαντική µετακίνηση από «άλλα κόµµατα» προς ΠΑΣΟΚ.  Η 
οµαδοποίηση αυτή συµφωνεί µε τις γενικές πολιτικές παρατηρήσεις κατά τις οποίες η 
Ν∆ κυριαρχεί στο κέντρο του δήµου Θεσσαλονίκης, το ΠΑΣΟΚ επικρατεί στη 
βόρεια και ανατολική γεωγραφική ζώνη του  Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος 
Θεσσαλονίκης και στους δήµους της δυτικής εισόδου τα δύο κόµµατα είναι 
ενισχυµένα. 
 
Για την εκλογική περιφέρεια της Ροδόπης προέκυψαν επίσης τέσσερις ευρύτερες 
ενότητες, οι οποίες χαρακτηρίζονται από το επίπεδο συσπείρωσης της Ν∆. Η πρώτη 
συγκροτείται από τις εκλογικές περιοχές της Κοµοτηνής Ιδαδιέ, Γενιτζέ και Κιρ 
Μαχαλέ και χαρακτηρίζεται από «χαµηλή» συσπείρωση για τη Ν∆. Μέση 
συσπείρωση παρατηρείται στη δεύτερη ενότητα η οποία αποτελείται από τους ΟΤΑ 
Φιλλύρας, Αρριανών και Σώστου. Η τρίτη συγκροτείται από την κοινότητα Οργάνης 
και το δήµο Ν.Σιδηροχωρίου όπου παρουσιάζεται «χαµηλή» µετακίνηση από άλλα 
κόµµατα προς το ΠΑΣΟΚ. Τέλος η τέταρτη ενότητα, το υπόλοιπο του νοµού, 
χαρακτηρίζεται από «υψηλή» συσπείρωση της Ν∆. Η εκτιµώµενη οµαδοποίηση 



συνδέει την οµαδοποίηση των γεωγραφικών ενοτήτων µε τη κοινωνική τους 
συγκρότηση. 
 
Στη δεύτερη εφαρµογή, χρησιµοποιήθηκαν και πάλι τα αποτελέσµατα των 
βουλευτικών εκλογών του 1996 και το 2000 στους καποδιστριακούς δήµους της 
περιφέρειας της Ηπείρου (Χατζηπαντελής και Τσακιρίδου 2002). Τα συγκεντρωτικά 
δεδοµένα στη συγκεκριµένη εφαρµογή αναφέρονται στα ποσοστά ψήφων του 
ΠΑΣΟΚ και της Ν∆ κάθε καποδιστριακού δήµου των τεσσάρων νοµών της Ηπείρου. 
Αφού εκτιµήθηκαν τα ποσοστά συγκράτησης και απώλειας ψήφων για τα δύο µεγάλα 
κόµµατα, αλλά και τα ποσοστά µετακίνησης προς άλλα κόµµατα, αναλύθηκαν µε την 
τεχνική της Cluster Analysis. Οι καποδιστριακοί δήµοι της Ηπείρου οµαδοποιήθηκαν 
µε βάση τα ποσοστά µετακίνησης από άλλα κόµµατα προς το κόµµα της Ν∆ ανάµεσα 
στις δυο εκλογικές αναµετρήσεις  Στο χάρτη που ακολουθεί φαίνεται η γεωγραφική 
κατανοµή των δήµων ανάλογα µε την ένταση της µετακίνησης από «άλλο» προς Ν∆. 
Χάρτης 1. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ της Ηπείρου ανάλογα µε τη µετακίνηση από άλλο 

προς Ν∆ 



 
Η µονάδα ανάλυσης στην πρώτη εφαρµογή ήταν µια εκλογική περιφέρεια, οπότε τα 
συγκεντρωτικά δεδοµένα αναφέρονταν στις επιµέρους ενότητες, οι οποίες στην 
περίπτωση αυτή ήταν οι δήµοι και οι ενορίες που ανήκουν στην εκλογική περιφέρεια. 
Στη δεύτερη εφαρµογή η µονάδα ανάλυσης ήταν µια περιφέρεια της χώρας, οπότε τα 
δεδοµένα αναφέρονταν στους καποδιστριακούς δήµους των νοµών που συνθέτουν 
την περιφέρεια.  
 
Στην παρούσα εργασία η ανάλυση γίνεται σε επίπεδο χώρας, χρησιµοποιώντας τα 
εκλογικά αποτελέσµατα του 1996 και το 2000 κάθε καποδιστριακού δήµου της 
χώρας. Πιο συγκεκριµένα, χρησιµοποιήθηκαν τα ποσοστά ψήφων που έλαβαν τα δυο 
µεγάλα κόµµατα στους 1034 ΟΤΑ της χώρας κατά τις εκλογικές αναµετρήσεις του 



1996 και του 2000. µε τη µέθοδο του King εκτιµήθηκαν τα ποσοστά που 
αντιστοιχούν στα κενά κελιά του πίνακα 5. 

Πίνακας 5.  Ο πίνακας «οικολογικής ανάλυσης» για την i εκλογική ενότητα (ΟΤΑ) 
          2000   
1996 

ΠΑΣΟΚ Ν∆ ΑΛΛΟ ΣΥΝΟΛΟ96 

ΠΑΣΟΚ ? ? ? 96
iP  

Ν∆ ? ? ? 96
iND  

ΑΛΛΟ ? ? ? 96
iA  

ΣΥΝΟΛΟ00 00
iP  00

iND  00
iA   

 
Το πρώτο ποσοστό που εκτιµήθηκε για κάθε ΟΤΑ ήταν το ποσοστό συγκράτησης 
ψήφων του ΠΑΣΟΚ κατά τις δυο εκλογικές αναµετρήσεις. Χρησιµοποιώντας τα 1034 
ποσοστά που προέκυψαν για κάθε ΟΤΑ και µε την τεχνική της Cluster Analysis 
οµαδοποιήθηκαν οι ΟΤΑ ανάλογα µε το αν το ΠΑΣΟΚ παρουσίασε υψηλό, µέτριο ή 
χαµηλό ποσοστό συσπείρωσης (χάρτης 2). 
 
 
 
 
 
 
 

 
Χάρτης 2. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ της χώρας µε βάση το επίπεδο συσπείρωσης του 

ΠΑΣΟΚ 
 



 
 
 

Το επόµενο ποσοστό που εκτιµήθηκε µε τη µέθοδο του King ήταν το ποσοστό 
µετακίνησης ψήφων από το ΠΑΣΟΚ προς στη Ν∆. Τα ποσοστά αυτά εκτιµήθηκαν 
για κάθε έναν από τους 1034 ΟΤΑ και αναλύθηκαν µε τη µέθοδο της Cluster 



Analysis, οπότε και προέκυψαν ευρύτερες οµαδοποιήσεις των ΟΤΑ ανάλογα µε το 
επίπεδο απώλειας ψήφων από το ΠΑΣΟΚ προς τη Ν∆ (χάρτης 4). 
Χάρτης 3. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ ανάλογα µε το επίπεδο µετακίνησης ψήφων από 

ΠΑΣΟΚ προς Ν∆ 

 
 
 

∆εδοµένου ότι εκτιµήθηκαν τα προηγούµενα ποσοστά, µε τη µέθοδο του King το 
επόµενο ποσοστό που µπορούσε να εκτιµηθεί ήταν το ποσοστό µετακίνησης ψήφων 
από το κόµµα της Ν∆ προς το κόµµα του ΠΑΣΟΚ ανάµεσα στις εκλογικές 



αναµετρήσεις του 1996 και του 2000. Τα ποσοστά αυτά εκτιµήθηκαν για όλους τους 
ΟΤΑ της χώρας, οι οποίοι στη συνέχεια οµαδοποιήθηκαν ανάλογα µε το επίπεδο 
µετακίνησης ψήφων από το ΠΑΣΟΚ προς τη Ν∆, µε τη µέθοδο της Cluster Analysis 
(χάρτης 4).  
Χάρτης 4. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ ανάλογα µε το επίπεδο µετακίνησης ψήφων από Ν∆ 

προς ΠΑΣΟΚ 

 
Στο επόµενο βήµα, µε τη µέθοδο του King υπήρχε η δυνατότητα εκτίµησης του 
ποσοστού συσπείρωσης της Ν∆ για κάθε έναν από τους 1034 ΟΤΑ της χώρας. Εδώ 
µε τη µέθοδο της Cluster Analysis η οµαδοποίηση των ΟΤΑ έγινε µε βάση το επίπεδο 



συσπείρωσης της Ν∆ ανάµεσα στις εκλογικές αναµετρήσεις του 1996 και του 2000 
(χάρτης 5). 
Χάρτης 5. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ της χώρας µε βάση το επίπεδο συσπείρωσης της Ν∆ 

 
 

Το επόµενο εκτιµώµενο ποσοστό ήταν αυτό της µετακίνησης από άλλα κόµµατα προς 
το ΠΑΣΟΚ και τέλος, εκτιµήθηκε το ποσοστό µετακίνησης από άλλα κόµµατα προς 
τη Ν∆. Στους χάρτες 6 και 7 εµφανίζονται οι ΟΤΑ τις χώρας οµαδοποιηµένοι 



ανάλογα µε τα ποσοστά µετακίνησης από άλλα κόµµατα προς το ΠΑΣΟΚ (πίνακας 
6) και προς τη Ν∆ (πίνακας 7). 
Χάρτης 6. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ ανάλογα µε το επίπεδο µετακίνησης ψήφων από 

άλλα κόµµατα προς ΠΑΣΟΚ 

 
Χάρτης 7. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ ανάλογα µε το επίπεδο µετακίνησης ψήφων από 

άλλα κόµµατα προς Ν∆ 



 
Στους παραπάνω χάρτες αποτυπώνεται η συµπεριφορά των Ο.Τ.Α. για κάθε ένα από 
τα κελιά του Πίνακα µετακινήσεων από τις Βουλευτικές εκλογές 1996 στις 
Βουλευτικές εκλογές 2000. Όµως, η µελέτη του φαινοµένου απαιτεί την από κοινού 
περιγραφή των Πινάκων µετακίνησης που έχουν εκτιµηθεί για τους Ο.Τ.Α της χώρας. 
Η περιγραφή αυτή µπορεί να µας δώσει τη συνολική εικόνα ταξινόµησης των Ο.Τ.Α. 



σε ευρύτερες ενότητες «οµοιόµορφης» συµπεριφοράς. Για την ανάλυση 
χρησιµοποιήθηκε η τεχνική της ανάλυσης σε συστάδες (CLUSTER ANALYSIS) µε 
την οποία ταξινοµήθηκαν οι Ο.Τ.Α. της χώρας σε πέντε ευρύτερες ενότητες. Τα 
αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον παρακάτω χάρτη 8. 
 
Από την περιγραφή του Χάρτη µπορούµε να διατυπώσουµε τα εξής γενικά 
συµπεράσµατα: 

1. Υπάρχουν σαφείς αποστάσεις από τη γενική συµπεριφορά στο επίπεδο της 
Χώρας 

2. Τα δύο Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα παρουσιάζουν ιδιαίτερη συµπεριφορά 
που χαρακτηρίζεται κυρίως από την υψηλή συσπείρωση των «άλλων» 
κοµµάτων 

3. Οι Ο.Τ.Α που βρίσκονται στα βόρεια σύνορα της Χώρας, στη Νότια 
Πελοπόννησο και στην ενδιάµεση ηπειρωτική ζώνη παρουσιάζουν 
«φιλικότερη» προς τη Ν.∆ συµπεριφορά 

4.  Συµπεριφορά «φιλικότερη» προς το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζουν ελάχιστοι Ο.Τ.Α 
κυρίως σε Ο.Τ.Α της Θράκης. 

 
Οι πέντε οµάδες που προκύπτουν παρουσιάζουν σχετικά συµπαγή γεωγραφική 
ενότητα, κυρίως σε επίπεδο διοικητικής περιφέρειας.  
 
Η χρήση τεχνικών ανάλυσης γεωγραφικών πληροφοριών (επισηµαίνουµε ότι ο 
αγγλικός όρος Geographical Information Systems είναι σωστότερο να αποδίδεται 
Συστήµατα Γεωγραφικών Πληροφοριών αντί του Γεωγραφικά Συστήµατα 
Πληροφοριών) δίνει τη δυνατότητα µε τη βοήθεια εξελιγµένων τεχνικών 
«οικολογικής ανάλυσης» και ταξινόµησης να αποτυπωθούν γεωγραφικά συνολικές 
πληροφορίες που στην εφαρµογή αυτή περιγράφουν ένα από τα κρίσιµα µεγέθη της 
εκλογικής ανάλυσης –τον πίνακα µετακινήσεων- και δίνουν τη δυνατότητα να 
απαντηθούν ερωτήµατα που αφορούν την «εθνικοποίηση της ψήφου», την σύνδεση 
της συµπεριφοράς µε επιπλέον χαρακτηριστικά όπως βαθµό αστικότητας, 
δηµογραφικούς και οικονοµικούς δείκτες. 
 
 
 



Χάρτης 8. Γεωγραφική κατανοµή των ΟΤΑ µε βάση την ανάλυση των επιµέρους πινάκων 
µετακίνησης 
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